

公安机关深入推进“净网2022”专项行动

侦办侵犯公民个人信息案件1.6万余起

本报北京1月9日讯 记者董凡超 记者今天从公安部获悉,2022年,全国公安机关网安部门深入推进“净网2022”专项行动,坚持“全链打击、生态治理”,对严重危害网络秩序和群众权益的突出违法犯罪和网络乱象发起凌厉攻势,开展多轮次集群战役,收到显著成效。截至2022年12月底,共侦办案件8.3万起,其中侵犯公民个人信息案件1.6万余起,“网络水军”案件550余起。

专项行动中,公安机关针对“网络水军”违法犯罪,深入推进专项会战,组织对造谣引流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖4类常见“网络水军”违法犯罪发起集群战役,关闭“网络水军”账号537万个,关停“网络水军”非法网站530余个,清理网上违法有害信息564万余条,有效净化了网络环境。

降低小额诉讼程序受理费为群众节省800余万元

北京高院通报“我为群众办实事”实践活动成果

本报讯 记者徐伟伦 收集意见建议千余条,近5个月的时间办结9635件涉农农民工工资案件,降低小额诉讼案件受理费标准累计为群众减少诉讼费834万元,超过2200名党员法官深入基层参与诉源治理……近日,北京市高级人民法院召开新闻发布会,通报北京法院系统2022年“我为群众办实事”实践活动的相关情况,过去一年中,通过北京高院的一体化统筹和清单化管理督导,实践活动在北京法院持续走深走实。

据北京高院党组成员、政治部主任李旭辉介绍,2022年1月至11月,全市法院共召开各类座谈会74场,发放调查问卷3700余份,收集意见建议千余条,确保工作举措与群众需求、基层需求、社会需求紧密结合。2022年9月起,北京法院降低小额诉讼案件受理费标准至每件10元,调解方式结案或申请撤诉的收费标准降为0

元,全市法院目前已适用小额诉讼程序受理案件22155件,累计为群众减少诉讼费834万元。

同时,北京法院推出“一站式诉讼服务窗口”,为群众提供便捷高效、智慧精准的诉讼服务。在北京市丰台区人民法院,一站式诉讼服务窗口运行以来累计接待群众9464人次,为群众办理3项以上事务376人次,平均办理时长9.5分钟,受到群众广泛认可。

在日常工作中,北京法院积极延伸审判职能,参与社会治理,落实普法责任,通过探索实施党建引领“双百百分”参与诉源治理机制,全市法院410个党支部与近两千个街道、社区等基层党组织开展共建,开展活动2000余次,超过2200名党员法官深入基层参与诉源治理,了解群众需求,提供法律服务。2022年以来,12368诉讼服务热线响应全市16个区341个街乡镇的各类诉源治理需求1904个。

打好“组合拳”跑出“加速度”

湖南双峰法院优化营商环境助力民企发展

优化法治化营商环境

□本报记者 阮占江 标

□本报通讯员 傅 玮 梁成文

183家燃料供应商的补偿款全部到位,停业达2年的新红叶公司又焕发勃勃生机,成功清收“三一”重工2100余万元债权……一项项成绩的背后,是湖南省双峰县人民法院锚定打造一流法治化营商环境目标的生动实践。双峰法院紧扣县域经济高质量发展重大战略机遇,以“一企一法官”活动为抓手,三管齐下打好司法服务“组合拳”,为中小企业纾困解难,为新兴企业保驾护航,为风险企业精准拆弹,助力民营企业跑出发展“加速度”。

为了让企业真切感受到了精准司法服务的高度、力度和温度,2022年3月,双峰法院开展“一企一法官”活动。

“2022年以来,法官集中走访企业60余人次,收集企业法律服务需求32条,专题讲座12场,发出司法建议书2份,提供法律业务咨询200余次,为企业推送法律法规300余条。”双峰法院党组书记、院长傅玮告诉《法治日报》记者。

新红叶公司成立于2011年,因大多数股东出资不实,公司不断融资借贷,后又因经营不善,多次变更股东和股权,负债3000余万元,2017年被迫停业。众债权人先后向双峰法院提起诉讼。

同时,公司因行政许可变更、股东知情权、公司决议撤销等纠纷,不断进行行政和民事诉讼。

走访该企业的执行干警研判认为,新红叶是一家暂时出现经营困难,但具备经营价值和市場潜力的企业。如果依托政府帮扶、司法保障、投资人引进等机制,重获新生的几率比较大。双峰法院主动与相关部门联

福鼎警方查获非法运输烟花爆竹案

本报讯 记者王莹 通讯员谢孝东 春节临近,为防范因燃放烟花爆竹引发的安全事故,福建省福鼎市警方多措并举,严厉打击各类非法销售、运输、存储烟花爆竹违法行为,为全市人民营造安全的生产生活环境。近日,福鼎市警方在福鼎东高速出口查处一起非法运输烟花爆竹案件。经查,违法驾驶人驾驶货车装载烟花爆竹从外省前往福鼎,警方在车内查获各类烟花爆竹共计766件。据了解,涉案人员不具备危险品运输资质,目前案件正在办理中。

桐梓燎原镇党建引领基层融合发展

本报讯 记者王家梁 通讯员洪艳玲 兰琳 近年来,贵州省遵义市桐梓县燎原镇坚持党建引领基层社会治理融合发展,增强基层党组织战斗堡垒作用,不断提升社会治理水平。该镇通过健全“党支部+网格党小组+党员联系户”组织体系,结合“一中心一张网十联户”,实现党组织管理纵向到底,目前全镇共划分92个网格,共有104名网格员、371名联络员,警方在车内查获各类烟花爆竹共计766件。据了解,涉案人员不具备危险品运输资质,目前案件正在办理中。

关注·中国人民警察节

忠诚履职做高墙平安的守护者

监狱戒毒人民警察彰显本色增辉警旗

□本报记者 赵婕

“1·10”,作为一组自然排列的数字,看上去似乎平淡无奇;

“1·10”,作为一个特殊的时间节点,却承载着庄严的承诺。

“1·10”——每年的1月10日,是中国人民警察节。每到这个特殊日子,人们都会聚焦对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明

的中国人民警察队伍。

在这支钢铁队伍中,有这样一个群体,他们是人民警察队伍的重要组成部分,在平安中国、法治中国建设中,他们牢记宗旨使命,忠诚履职尽责、勇于担当作为、甘于牺牲奉献,为维护国家安全、社会稳定、人民利益作出了重大贡献。他们就是监狱戒毒人民警察。

在第三个人民警察节到来之际,《法治日报》记者采访了多位监狱戒毒人民警察,聆听他们的“警察故事”,感受他们的心路历程。

忠诚干净担当诠释铮铮誓言

所贵一斗寸,可逾金石坚。

监狱是严格规范公正文明执法的重点领域,辽宁省大连市监狱狱政管理科科长、四级高级警长李连宽没有把手中的权力作为“以权谋私”的工具,而是让“猫腻”“暗门”无处遁形。

一位很要好的“老熟人”找到他,说有个朋友在罪犯伙房服刑,能不能帮忙多给点考核分,并暗示给他一定的好处。李连宽非但没帮忙照顾,反而一点情面不留地批评“老熟人”:“你这样做是对法律的亵渎。”

一名干警工作中出现了小差错,他认为李连宽不会太较真。李连宽知道后非但没有关照,反而毫不留情地严肃处理,事后干警埋怨他不讲情面,李连宽却说:“权力不是我个人的,我不能拿着公家的权力为自己谋利。”

成为监狱人民警察后,李连宽两袖清风,克己奉公,保持着清正廉洁的公仆本色。他先后两次荣立个人三等功,曾荣获“辽宁省人民满意的政法干警”称号。2019年被司法部授予“全国监狱工作先进个人”称号。2022年被授予全国“人民满意的公务员”,他始终践行着让党放心、让人民满意的初心,

在高墙电网内诠释着一名监狱人民警察对党和人民忠诚的铮铮誓言。

牢记从警初心不忘医者仁心

身着白衣甲,也穿戴蓝警服;既是白衣天使,也是监狱民警。她就是山西省新康监狱(109医院)综检科主任、四级高级警长刘晓娟。

“关键时刻自己就算豁出命来也一定不能掉链子”是刘晓娟的做事风格。

2020年新冠疫情暴发后,她作为山西司法行政系统驰援武汉医疗组组长,第一时间奔赴武汉参加抗疫作战,她领导的8名队员均获“全国司法行政系统抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号;她还先后获得山西省“优秀共产党员”、山西省“三八红旗手”、“五一巾帼标兵”等荣誉称号,2022年被授予全国“人民满意的公务员”称号。

刘晓娟的名声不仅在国内叫得响,还远播海外。

2016年,山西省组建援助喀麦隆第18批医疗队时,刘晓娟主动报名,成为一名光荣的援非医疗队员。凭着坚强的党性和扎实的专业技

术,她被任命为中国援助喀麦隆医疗队女总队长。

在喀麦隆姆巴尔马尤医院开展援助工作时,刘晓娟先后6次感染疟疾,每一次都靠着坚强的毅力挺了过来。姆巴尔马尤地区经常停电,遇到手术当中停电,刘晓娟经常一边“捏气球”保障呼吸机维持病人呼吸,一边用手电筒照明,帮助完成手术。因工作表现优异,刘晓娟被喀麦隆政府授予“国家杰出贡献奖”称号。

刘晓娟告诉记者:“不管战斗在哪里,我都会牢记从警初心,不忘医者仁心。”

“红丝带”飘扬高墙内

江苏省新康监狱是一座特殊的监狱,它承担着全省监狱艾滋病、肺结核等传染病和重病、大病罪犯的改造治疗工作。不同于一般的监狱,这里的病犯普遍存在“刑期比命长”的恐慌,充满怨恨、绝望等负面极端情绪,工作的难度可想而知。新康监狱(省监狱管理局中心医院)内科党支部书记、四级高级警长高变,在这所特殊的监狱工作多年,一直战斗在监区、病区一线,先后荣获江苏

省优秀共产党员、江苏省先进工作者等荣誉称号,2022年被授予全国“人民满意的公务员”称号。

未成年犯周某,8岁开始就游荡在社会,以偷窃为生,染上多种疾病。入监后行为怪异,不服管教。针对周某的异常行为,高变耐心做周某的工作,在得知周某最想爷爷的信息后,高变经过多方联系,终于找到了周某的爷爷。当与自己的爷爷通上电话的那一刻,一向性格暴躁的周某开心地哭了。

在高变的教育感化下,周某渐渐可以自行阅读书籍,并写信给爷爷,当她第一次怯生生地喊高变“高妈妈”的时候,高变的眼睛湿润了。

山九归,岂一日之功,唤醒这样一个缺乏爱的灵魂,殊为不易。面对这种改造治疗难度大的罪犯,高变始终坚守从医初心,践行从警使命,履职尽责,无怨无悔,被称为飘扬在高墙内的“红丝带”。

当好戒毒人员生命健康“守护神”

只要病人需要,他总是24小时随叫随到。云南省曲靖市强制隔离戒毒所强制隔离戒毒一大队教导员、四级高级警长王永红始终把患者的生命安全放在第一位,被誉为戒毒人员生命健康的“守护神”。

戒毒人员因长期吸毒、反复戒毒,多数被家庭放弃,有的身患多种传染病,有的是无住往,无经济来源,无家可探的“三无”人员。这部分人一旦生病,医疗费用得不到保障。面对这一情况,王永红思考:能否为戒毒人员也办理医保?2012年他大量查阅相关法律法规和政策,向专家请教学习,多方奔走,一个堵点一个堵点地疏通,最终为戒毒人员成功办理了城镇居民医疗保险。同年,曲靖市强制隔离戒毒所被确定为戒毒人员办理“医保”的试点单位,为云南省和全国做好戒毒人员医疗救治工作提供了宝贵的经验做法和实践基础。

戒毒人员出所后,有的生活没有着落,得不到关心照顾,就会偷、抢、骗,造成社会治安隐患,王永红又动起了脑筋:能否让较特殊的艾滋病吸毒人员享受低保?带着这一思路,他积极沟通协调,在他的推动下,2014年,“艾滋病吸毒人员享受低保”提案获得曲靖市政协会议审议通过。



上海青浦监狱的别样警察节

□本报记者 余东明 张海燕

1月9日,警察节来临之际,《法治日报》记者以远程视频的方式,探访上海青浦监狱。

原本约定10:30的视频连线,张圣亮“迟到”了五分钟,他不好意思地解释说,这次换班回家要和家人去拍个全家福,刚刚妻子正和他视频连线,商量穿什么衣服才能和他的警服相衬……

张圣亮是上海市青浦监狱组织宣传科科长,这次探访就由他视频“带路”。他说,近3年来的封闭执勤,民警和家人聚少离多,为给民警家属送去温暖,2022年年初青浦监狱出资为每位民警免费拍一张全家福,然而就是这么一份简单的“温暖”还因为疫情被耽搁至今。

如今,疫情防控被调整为“乙类乙管”,上海监狱系统尽管防控任务依然繁重,但民警们都在为迎接这个特殊时期的别样春节做好各项准备……

鼠标来回拖拉,特效、音乐、转场一样都不能少,在“青蓝”矫治师工作室,教育改造科三级高级警长李海荣正在指导年轻同事制作新春视频,视频主角是一些罪犯的家属,他们这些视频问候和新春寄语将于春节期间在各监舍不间断播放。

“近3年来,罪犯和家属无法实现线下探视,制作亲情短视频就是疫情封控下对教育改造方式的创新,这能让罪犯时时刻刻感受到家人对自己的改造期盼和关怀,从而唤醒他们向上向善的感恩之心。”李海荣介绍说。

“春节期间,我们将组织一次升旗爱国主义教育仪式,举办一次‘难忘的春节’故事演讲活动,开展一次写春联祈福活动,给大家送去一份新春问候,举行一次‘学习二十大精神’知识竞赛活动……”张勇说,通过这些主题活动,让这个春节更加充满温情和

正能量,进一步提升教育监管改造效能。

张勇在镜头前还展示了一份内部刊物。他说,这份狱内刊物诞生于3年前,主要记录疫情期间罪犯改造的闪光故事,由罪犯自采自编并在监狱内流转。

“我要积极改造,争取早点出去看看老父亲,希望他的背别弯得太厉害!”最近看新闻,知道外面正经历疫情感染高峰,我在里面生活挺好,希望家人们不要担心,过个好年!”……面对镜头,几名参与编辑的罪犯向记者表达了自己的新春祝福和心声感言。

“镜头请让一下,别哈着热气,炖牛肉出锅喽!”在监狱炊房,七监区副监区长张恒国正分装盒饭,每个餐盒里都装着满满当当的米饭和炖牛肉,外加一盒酸辣汤和一个鲜橙。接下来,这些美食将会被分发给每一个罪犯。

“春节菜单已经拟好了,除夕夜每人四菜一汤,外籍犯有汉堡、意大利面、烤鸭等西式菜品。”张恒国说,春节期间除了提高了伙食标准,还要确保食品安全可口。

图① 今年的1月10日是第三个中国人民警察节,也是全国第37个“110宣传日”。1月9日上午,重庆铁路公安处以“人民至上110,勇毅护航新征程”为主题,组织民警在列车上开展系列主题活动,向旅客普及报警和求助知识。图为活动现场。本报记者 战海峰 本报通讯员 胡勇 摄

图② 近日,为迎接第三个中国人民警察节,江苏省泰州市公安局海陵分局城北派出所组织辖区义务巡逻队队员,以“街面采访”的形式在辖区超市开展宣传活动。通过面对面互动,宣传如何正确拨打110,同时呼吁更多的市民参与到群防群治工作中。本报记者 罗莎莎 本报通讯员 姚洪翔 摄



谈起近3年来疫情封控带来的酸甜苦辣,四监区党支部书记、教导员李鸣宇深有感触。他说,民警们舍小家为大家,有的主动签下请战书,放弃正常换班回家团圆的机会,连续封闭执勤百余天;有的把婚礼一推再推,带着另一半的深深愧疚坚持奋战在第一线;有的因执勤没能见到至亲人最后一面;还有的不能见证孩子呱呱坠地的特殊时刻……

“他们始终不负人民警察的使命担当,无愧藏蓝警服和头顶上的警徽,敢当危急时刻的‘逆行者’。”李鸣宇说,“正是因为他们的坚守、努力和奉献,我们才渡过了最困难的时刻,如今,随着疫情政策的调整,期盼今年能与家人过一个平安祥和年。”

面对镜头,上海市青浦监狱党委书记、监狱长李强表示:“3年疫情带给广大监狱警察的不仅仅是困难和挑战,更是一种职业磨练和精神升华,从而进一步强化了警察身份,增强了警察意识,同时通过发扬和凝练抗疫精神,提升了人民警察的职业认同感和归属感,并由此进一步推进了执法标准化建设,筑牢教育监管改造防控体系,保持了监狱高质量发展的良好态势。”

本报上海1月9日电